
十一、交通运输布局及其影响

考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共4页。

2．答卷前，考生务必用蓝、黑色字迹的钢笔或圆珠笔将自己的姓名、班级、学号填写在相应位置上。

3．本次考试时间60分钟，满分100分。

第Ⅰ卷(选择题，每小题2.5分，共50分)

(2016·太原外国语学校模拟)沪宁(上海至南京)高铁多段地基采用水泥粉煤灰碎石(CFG)桩施工技术。读“铁路CFG柱状图”，完成1～2题。
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1．实施CFG桩复合地基的主要目的是防止(　　)

A．冬季冻土膨胀  
B．软土地基沉降

C．过多的占用耕地  
D．洪水毁坏路基

2．沪宁城际铁路建成通车，交通运输压力明显减轻的是(　　)

A．铁路运输  B．长江水运  C．航空运输  D．城际公路

(2016·南平质检)高速铁路作为当今最具竞争力的客运方式，在中国得到迅猛发展，并逐渐成为中国新的外交名片。合福高铁于2015年6月30日正式通车。下图示意合福高铁线路。根据图文材料完成3～4题。
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3．中国高铁具备“走出去”的基础是(　　)

A．政策  B．劳动力  C．技术  D．市场

4．合福高铁开通将产生的效益是(　　)

A．提高福建沿海港口的吞吐量

B．带动沿线旅游产业发展

C．扩大茶叶的种植面积

D．促进西部大开发
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(2015·合肥质检)兴山县位于湖北省西部，大巴山余脉与巫山余脉交会处。2015年2月，我国首条“水上公路”(见右图)在该县建成。完成5～6题。

5．图中水上公路选线的主要原因是(　　)

A．保护坡地生态  
B．缩短线路长度

C．避免侵占耕地  
D．连接图中村落

6．为降低建桥成本，以下自然要素对水上公路设计高度产生重要影响的是(　　)

A．地形  B．地质  C．植被  D．水文

(2015·南京模拟)下图为“2002年～2011年我国某运输方式收入构成图”，下表为“2011年该运输方式里程长度居世界前五位的国家”。读图表完成7～8题。
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	排名
	国家
	里程数(km)

	1
	美国
	224 792

	2
	中国
	93 000

	3
	俄罗斯
	87 157

	4
	印度
	63 974

	5
	加拿大
	46 552


7.该运输方式可能为(　　)

A．公路运输  
B．航空运输

C．铁路运输  
D．管道运输

8．与该运输方式营运里程相关度最高的是(　　)

A．人口数量  
B．经济水平

C．地形与气候  
D．国土面积

9．(2015·海淀期末)近年来，国内各大电子商务平台均将销售农产品作为发展重点。与传统方式相比，电子商务平台销售农产品的优势为(　　)

①网络信息量大　②销售范围广　③产业链延长　④流通环节少　⑤产品质量高

A．①②③  
B．③④⑤

C．①②④  
D．①③④

(2015·青岛二诊)2014年12月26日贵广高铁开通运营，贵州迈入了高铁时代，在贵州境内桥梁隧道占高铁总线的比例高达91.3%。下图为“贵州等高线及贵广高铁贵州境内段示意图”。读图完成10～11题。
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10．贵州境内桥隧比例高的主要原因是(　　)

A．地形起伏大  
B．降低建设成本

C．占用耕地少  
D．气候变化多样

11．贵广高速铁路的建设有利于(　　)

A．减轻东部地区环境污染

B．更好承接珠三角产业转移，促进产业结构升级

C．增强我国南北方的产业联系

D．加大煤炭、天然气资源的输送量

(2015·江西师大附中4月联考)内河航运船舶航道的区位选择要根据水流的速度、泥沙沉积的实际情况而定，应尽可能实现节省能源、降低运费成本、运转安全等效益最大化。下图为“长江航运图”。依据图中信息，回答12～14题。
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12．从上海港起航逆流运往武汉港的货轮选择泥沙淤积较少的河道左侧行驶。该侧泥沙淤积较少的自然原因主要是(　　)

A．植被覆盖率高，水土流失较少

B．地基物质坚硬，地质条件优越

C．受地转偏向力的影响，流水的侵蚀作用较强

D．落差较大，输沙清淤能力强

13．货船从武汉港装载50万吨钢材返回上海港时，航线多选择河心附近主要是因为(　　)

A．航道宽阔，水深流急  
B．船体受沿岸污水的腐蚀小

C．通讯、导航设施完善  
D．水流平稳，航运安全

14．上海港成为国际海运航运中心的主要区位优势有(　　)

①航运资源高度集聚　②航运市场环境优良　③自由贸易港　④现代物流服务高效　⑤位于长江三角洲，地势平坦　⑥航运服务功能健全

A．①②④⑥  
B．①②④⑤

C．①②③⑤  
D．③④⑤⑥

(2015·朝阳区质检)“上购物网站选定商品，以电子账户支付，不久商品就送到门口”，这就是电子购物的基本情况。据此回答15～16题。

15．电子购物依赖(　　)

①交通运输方式现代化　②电子通信网络便捷化

③金融支付结算电子化　④人们消费水平高端化

A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④

16．提供电子购物的电商企业的发展将使(　　)

A．传统零售企业获得更快发展

B．消费者更易获得各地的商品

C．各商品生产企业靠近大城市

D．城市高端商业区向郊区转移

(2015·唐山2月质检)我国计划在距甲城市中心46千米、距乙城市中心约80千米的Q地新建一大型国际枢纽机场(如下图所示)。读图并结合所学知识完成17～18题。
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17．Q机场的建立，不仅能够缓解甲、乙两城市及周边地区的航空运行压力，满足人们出行更便捷的迫切需求，同时还有利于(　　)

①拉动周边经济　②增加就业机会　③提高空气质量

④减缓用水压力　⑤提升我国航空业的国际竞争力

A．①②⑤  B．②③④  C．①③④  D．③④⑤

18．图示的甲、乙城市分别是(　　)

A．沈阳　大连  
B．北京　天津

C．济南　青岛  
D．南京　上海

19．(2015·深圳一调)兰新高铁(兰州—乌鲁木齐)在新疆境内65%的路段建有防护墙、地上隧道等防护工程(下图)，防护工程的主要作用是(　　)
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A．防雨  B．防冻土  C．防滑坡  D．防风

20．(2015·泰州姜堰区联考)读“人均交通能源消耗量与人口密度的关系示意图”，推断下列说法最可信的是(　　)
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A．人口密度大的城市积极发展公共交通

B．美国的城市出行方式主要依靠公共交通

C．经济水平高的城市人均交通能源消耗量都高

D．人口密度大的城市经济水平低，人均交通能源消耗量低

第Ⅱ卷(非选择题，共50分)

21．(2016·唐山质检)阅读图文资料，回答下列问题。(12分)

目前，中国铁路尤其是高铁技术处于国际领先地位，无论从勘探、设计、施工，还是到最终运营，都已拥有相对成熟的技术和成套的设备，铁路人才储备量高，整体具有很强优势。与此同时，中国在短时期内迅速打造大规模高速铁路网络的经验也让国际社会印象深刻。更重要的是，相对于其他国家，中国高铁拥有无可比拟的价格优势，这都构成了中国高铁“走出去”的明显优势。随着中国同世界其他国家间的贸易联系越来越紧密，已有很多国家与我国达成在高铁领域的合作意向。其中下图所示区域的一些国家，愿与中国合作建造连接两个大洋沿岸港口的“两洋铁路”(图中T1至T2，全线长约5 000千米)。
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(1)分别指出T1、T2所濒临的大洋，并简要说明“两洋铁路”所经过的主要地形区。

(2)若“两洋铁路”启动，不仅工程规模大，修建周期长，而且施工难度相当大。考虑沿线自然环境，列举铁路施工将克服的主要困难。

(3)简述中国在图示区域合作开发建设“两洋铁路”的重要意义。

22．阅读图文资料，完成下列要求。(16分)

下图示意某国南部沿海地区。该地区河流含沙量大，沿海水浅。18世纪，随着大规模的土地开发，该地区交通运输需求大增，于是开凿了几乎与海岸平行的沿海运河。M河自北向南纵贯该国中部，是该国重要的航道，H港为该国南部沿海最大港口。
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(1)分析图示地区沿海运河开凿前的水运条件。

(2)分析沿海运河开凿工程量较小的原因。

(3)简述沿海运河航道航运优势。

(4)说明H港发展成为该国南部沿海最大港口的地理条件。

23．某地理兴趣小组围绕“新疆交通”课题开展研究性学习。读“新疆阿克苏地区等高线地形图”，回答下列问题。(10分)
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(1)古代“丝绸之路”与图中国道的走向基本吻合，阿克苏地区是古“丝绸之路”的重要通道，分析其必然性。

(2)据统计，新疆自治区航空客运占本区客运总量的比重在全国最高，分析其主要原因。

24．阅读材料，完成下列问题。(12分)

材料一　从城市发展总体趋势出发，大连中心城区初步设计规划了多条轨道交通线路。据火车网2013年5月16日报道，大连地铁1、2号线和规划中的4号线有望在南关岭交会。下图为大连地铁线路规划图(部分)。
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材料二　20世纪80年代前，住在大连南关岭的人世代为农。这里矿产丰富，他们除种地外，还开采矿石；因为南关岭特殊的地理位置，距离港口、沈大高速公路和开发区很近，不少本地人办起了企业。80年代后，随着大连市城市化进程加快，该区在1983年城镇户口占有率已达到97%，户籍人口约10万，工业企业众多。

(1)说明南关岭的土地在地铁通车前后租金水平的变化。

(2)分析南关岭的土地在地铁通车前后利用方式的变化。

(3)分析大连地铁建设对城市化、城市空间形态和商业布局的影响。

答案解析

1．B　2.D　[第1题，长三角地区位于我国南方季风区，终年平均温度大于0°C，降水量较大，土壤松软，实施CFG桩复合地基的主要目的就是防止软土地基沉降，保证列车运行安全。第2题，城际铁路是一种短途铁路，对中、长途运输的航空运输、铁路运输影响不大，长江水运以满足城市居民生活的日常消费农产品为主，外运量小。]

3．C　4.B　[第3题，高铁是新兴的运输方式，是高科技支持下的交通变革。第4题，图中合福高铁沿线通过武夷山、黄山等著名的旅游区，对旅游业具有带动作用。]

5．A　6.D　[第5题，水上公路在河流之上修建，避免了开山毁林，保护了坡地的生态环境。图中水上公路顺河而建，随河道弯曲，并没有缩短线路长度。图示地区为大巴山余脉与巫山余脉交会处，山地居多，耕地较少，水上公路选线的建设与耕地关系不大。由图可知水上公路并未连接村落。第6题，由于水上公路建在河流之上，其设计高度受到河流水文状况尤其是最高水位的影响，桥体过低会被洪水淹没，过高则会增加修建成本。]

7．C　8.D　[第7题，由图可知，该交通运输方式的总收入不断增加，且以货运为主，运量较大，应该为铁路运输。第8题，影响交通运输方式的因素主要从社会经济和自然、技术等因素考虑。铁路的特点是以中长途运输为主，所以国土面积较大更适宜，里程更长。]

9．C　[电子通信作为地域联系的方式，应用于商业活动，可以扩大信息量，使商业活动的范围扩大，减少流通环节，降低营销成本，对产业链和产品质量没有影响。]

10．A　11.B

12．C　13.A　14.A

15．A　16.B　[第15题，电子购物与人们消费水平高端化无关。第16题，电商企业的发展将使消费者更易获得各地的商品，传统零售业会发展得越来越缓慢，商品生产企业可以分散生产，不会使城市高端商业区向郊区转移。]

17．A　18.B　[第17题，机场的建立，使得客、货运输更加便利，会促进当地及周边经济的发展。但会增加环境压力，使空气质量下降，用水压力增大。大型国际枢纽机场的建立，可增强运输能力，扩大运输范围，从而提升我国航空业的国际竞争力。第18题，依据题干信息，机场位于Q地，距甲城市中心46千米，距乙城市中心约80千米，说明两城市相距很近，再结合行政区的轮廓特点，可知两城市为北京和天津。]

19．D　[西北地区风力强劲，风沙易对运行中的列车造成损坏，所以为了高铁的安全，而建防护墙、地上隧道。]

20．A

21．(1)T1太平洋，T2大西洋。　安第斯山区、亚马孙平原、巴西高原等。

(2)穿越崇山峻岭、众多河流、荒原、峡谷，需要修筑众多桥梁和隧道；防范山区的地质灾害，雨林区的炎热潮湿、蚊虫叮咬等。

(3)促进与拉美地区的贸易往来和经济合作，利于中国铁路技术及产品输出；加快南美国家之间的贸易联系，并为货物运输和人员交往提供便利；减弱巴拿马运河对国际物流的垄断地位，改变西半球交通运输的传统格局。

解析　第(1)题，根据当地海陆位置和地形特征作答即可。第(2)题，结合区域自然地理环境特点，从地形、气候、自然灾害三个方面作答。第(3)题，双边贸易方面，中国具有技术和产品优势，双方经贸合作具有十分明显的互补性。区际联系方面，加强国家间的联系，有利于客、货运输。联系方式方面：运输方式和线路出现多元化。

22．(1)该地区河流大致自北向南入海，陆上缺少东西向(横向)水运通道。沿海多沼泽，海域水浅，泥沙多，风浪大，不利于航行，不适于建港。

(2)沿岸地区为河流冲积平原，低平，多沼泽(湿地、海湾)。

(3)运河与海湾及多条河流相通，水位相对稳定；避免海浪和海风影响。

(4)(该国南部沿海少港口)H港依托沿海运河，成为南部沿海地区的贸易港口；M河流域广阔，腹地广，河道航运繁忙；H港位于M河河口附近，是M河、南部沿海运河航运和海运的枢纽。

23．(1)山麓地带(或盆地边缘；沿河分布)水源充足；多聚落(绿洲)分布，便于生活物资补给；中部地势较平坦，易于通行(或北部为高大山地，南部为广阔沙漠，不便通行)。

(2)新疆地域辽阔，城市之间相距较远；新疆地处西北边陲，距我国其他省区较远；新疆沙漠、山地广布，陆路交通不发达(或航空运输受地形因素影响较小)。

解析　第(1)题，新疆处于我国西北内陆，水资源缺乏是限制其发展的主要因素，新疆的水资源主要来源于高山冰雪融水，并且山麓地带地势较平坦，(新疆地形为“三山夹两盆”)。所以，新疆的人口、城市、交通等分布在山麓的绿洲区。第(2)题，新疆地域辽阔并且距我国其他省区较远，地形复杂，气候干燥，沙漠广布。而航空运输的优点是速度快且受地表条件限制少。

24．(1)南关岭地铁通车后，其各类土地利用租金水平均将有大幅提高。

(2)在市场经济条件下，各类用地的付租能力决定土地的用途。南关岭地区通车前，其土地利用方式可以分为工业用地和住宅用地，以工业用地为主；通车后，南关岭的土地利用方式可以分为住宅用地、工业用地和商业用地，以住宅用地为主。

(3)随着交通的发展，大连地区的社会经济将加快发展，人口和城区规模扩大，城市化水平提高；随着城市周边各区的发展，城市空间形态由集中转变为分散；商业网点向周边各区扩散，也促进了市内商业发展。(言之有理即可)

解析　(1)由材料可知，南关岭地铁通车后，其交通通达度大为提高，使得各类土地租金水平大幅度提高。(2)在通车前以工业用地为主，而通车后，土地利用方式发生了极大变化，将以住宅用地为主。(3)地铁建设提高了城市化水平，使商业网点在南关岭大幅增加，促使其商业发展。
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